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більшої кількості здобувачів освіти і викладачів до європейського освітнього 
простору, з одного боку, сприятиме  їх адаптації і розумінню європейських цінностей 
і поглядів із збереженням національної ідентичності, а з іншого – підвищенню їх 
особистої конкурентоспроможності завдяки набутим компетентностям, підвищенню 
якості освіти підготовки фахівців у закладах освіти, інтернаціоналізації української 
освіти на шляху до ЄС.  
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ГЕНДЕРНІ АСПЕКТИ СУЧАСНОЇ МІГРАЦІЇ З УКРАЇНИ ДО ЄС 
 

Міщенко М.В. 
здобувач наукового ступеня доктора філософії 

Національна академія внутрішніх справ 
 
Рівноправність є основою демократичного суспільства, яке прагне соціальної 

справедливості та поваги прав людини. Сьогодні європейська спільнота виходить із 
необхідності забезпечення кожною державою, яка претендує на членство в ЄС, 
відповідності її чинного та майбутнього законодавства праву Союзу настільки, 
наскільки це є максимально можливим. Як результат, у різних держав з’являється 
спільна система не лише загальних, а й галузевих принципів права, спільні цілі та 
завдання у зовнішніх політиках, єдиний механізм правового регулювання суспільних 
відносин. Важливим елементом такої спільної системи є просування гендерної 
рівності (gender mainstreaming) [1, c. 184-188.]. Gender mainstreaming став невід’ємною 
складовою політики демократичних держав Європи з початку 1980 - х рр., а стандарти 

https://publications.iom.int/books/world-migration-report-2022
https://publications.iom.int/books/constitution-and-basic-texts
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/482-2017-%D1%80#Text
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рівного ставлення до жінок і чоловіків увійшли як до первинного права, так і до 
вторинного законодавства ЄС. Стандарти гендерної рівності закріплені у статтях 
Амстердамської угоди 1997 р. та містяться у Директивах ЄС, а держави-члени ЄС 
зобов’язуються прописати ці положення у національному законодавстві. Крім того, 
періодично затверджуються Програми дій Співтовариства щодо рівних можливостей 
для жінок і чоловіків, створено Дорадчий комітет з питань рівних можливостей. 
Головні цілі цих заходів та інституцій – сприяти ефективній імплементації чинного 
законодавства ЄС задля повної інтеграції жінок до ринку праці та покращення їх 
соціального статусу.  

На сучасному етапі євроінтеграційного процесу головним орієнтиром для нашої 
держави виступає Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 
Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми 
державами-членами, з іншої сторони (Закон України про ратифікацію від 16.09.2014 
р. № 1678-VII). Глава 21 Угоди «Співробітництво у галузі зайнятості, соціальної 
політики та рівних можливостей» вказує на зобов’язання Сторін посилити діалог та 
співробітництво щодо забезпечення гідної праці, політики зайнятості, безпечних та 
здорових умов праці, соціального діалогу, соціального захисту, соціального 
залучення, гендерної рівності та недискримінації (стаття 419) [2]. На шляху до 
досягнення цієї мети – забезпечення гендерної рівності та рівних можливостей для 
чоловіків та жінок у сфері зайнятості, освіти та навчання, економічної та суспільної 
діяльності, а також у процесі прийняття рішень. Відповідний додаток до Угоди 
наводить перелік ключових Директив ЄС у сфері забезпечення недискримінації і 
гендерної рівності. Основу гендерної політики в ЄС сформульовано в «Дорожньому 
атласі рівності між чоловіками та жінками», який серед ключових напрямків 
діяльності містить такі:  

1. Досягнення рівної економічної незалежності чоловіків та жінок: скорочення 
різниці в оплаті праці, розвиток жіночого підприємництва, соціальний захист та 
запобігання бідності;  

2. Заходи, які сприяли б гармонійному поєднанню робочої, особистої та сімейної 
сфер життя: мобільність робочих контрактів; збільшення кількості послуг 
(державної/приватної форм власності) по догляду за дітьми та особами літнього віку; 
сімейна державна політика, чутлива до представників двох статей;  

3. Залучення чоловіків та жінок до рівної участі в процесі прийняття рішень 
(decision-making) у політиці, в економічній сфері та бізнесі, науці та сучасних 
технологіях; 

4. Ліквідація гендерних стереотипів у всіх сферах суспільної взаємодії, перш за 
все на ринку праці тощо [3]. 

Після повномасштабного військового вторгнення росії в Україну 24 лютого 
2022 року ЄС відреагував негайно і продемонстрував дієву солідарність, підтримуючи 
людей, які потребують допомоги. Це включало безпосередню гуманітарну допомогу, 
надзвичайний цивільний захист, підтримку на кордоні, а також надання захисту тим, 
хто рятується від війни. Така міграція українців до ЄС внаслідок агресії росії проти 
України містить різноманітні гендерні аспекти, зокрема: – роль власне гендеру в 
процесі міграції, адже сучасні дослідження свідчать, що жінки та чоловіки можуть 
мати різні мотивації для міграції (можливості працевлаштування, об'єднання з сім'єю 
тощо) але об’єднуюча риса – загроза життю, руйнування соціального, економічного 
середовища та інша небезпека, через збройну агресію рф проти України; – робочі 
можливості та заробітна плата, міграція може відображати статеву дискримінацію на 
ринку праці (жінки часто стикаються з обмеженими можливостями зайняти місця у 
високооплачуваних секторах). Важливо враховувати, як гендер впливає на доступ до 
робочих місць, заробітну плату та умови праці для мігрантів; – насилля та торгівля 
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людьми (жінки та дівчата, які мігрують, можуть бути більш вразливими до 
насильства та торгівлі людьми, адже можуть опинятися під загрозою експлуатації, 
сексуального насильства та інших форм дискримінації). 

Вперше у своїй історії Європейський Союз ввів у дію Директиву про тимчасовий 
захист, яка запроваджує нормативно-правові положення для допомоги у 
врегулюванні масового прибуття людей [4]. Водночас Європейська комісія негайно 
розпочала координацію з країнами ЄС для збору інформації про ситуацію на місцях та 
запобігання торгівлі людьми. Генеральний директорат з питань міграції і внутрішніх 
справ (DG HOME) координує Платформу солідарності, яка об'єднує країни ЄС, 
міжнародних партнерів та агенції ЄС для забезпечення імплементації Директиви про 
тимчасовий захист. План ЄС із забезпечення готовності до міграції та кризових 
ситуацій залучено до збору важливої інформації, як-от прибуття біженців, щоб 
належним чином стимулювати заходи реагування з метою врегулювання міграційних 
процесів. Виходячи з минулого досвіду регулювання міграції, невдовзі стало 
зрозуміло, що країни ЄС не матимуть належних засобів для обробки заяв про надання 
притулку, поданих великою кількістю людей, які рятуються від війни. Щоб захистити 
українських біженців від загроз з боку злочинності, Європол розгорнув оперативні 
групи у прикордонних країнах ЄС, які межують з Україною. На прохання цих країн, 
Європол тепер має оперативні групи в Литві, Польщі, Румунії, Словаччині та Молдові, 
а на майбутнє заплановано розгортання в Угорщині. Ці групи, до складу яких входять 
фахівці Європолу та запрошені службовці, надають підтримку державним органам у 
проведенні вторинних перевірок та розслідувань на зовнішніх кордонах ЄС для 
виявлення злочинців та терористів, які намагаються в'їхати до ЄС у потоці біженців і 
зловживають даною ситуацією. Вони також збирають інформацію на місцях, яка 
використовується для напрацювання оцінок загрози злочинної діяльності, а також 
для сприяння розслідуванням [5]. 

У процесі міграції українців до ЄС через агресію росії проти України виникла ціла 
низка загроз торгівлі людьми. Зокрема, власне трафікінг людей (торгівля людьми), 
тобто незаконна діяльність, що передбачає набуття, перевезення, приховування або 
одержання контролю над людьми з метою експлуатації. У процесі міграції українців 
до ЄС, за умов небезпеки, збройної агресії, високою є вірогідність стати жертвами 
трафікінгу, особливо жінки та діти. Так звані трафікери можуть обманом або 
примусом залучати їх до сексуальної експлуатації, примусової праці, незаконної 
трансплантації органів або інших форм експлуатації. Ще однією із загроз є незаконна 
або ж примусова праця. Мігранти можуть опинитися в ситуаціях незаконної праці, де 
вони піддаються експлуатації роботодавцями. Це може включати низькооплачувану 
працю, погані умови праці, недотримання прав працівників і невідповідність 
стандартам безпеки. Сексуальна експлуатація жінок та дівчат, що мігрують, є 
наступною загрозою, адже вони можуть бути змушені виконувати сексуальні послуги 
проти своєї волі, стати жертвами сексуального насильства, примусової проституції 
або інших форм комерційної сексуальної експлуатації. Ці загрози торгівлі людьми в 
процесі міграції вимагають пильності і протидії з боку урядів, міжнародних 
організацій, правозахисних груп та суспільства загалом. Розуміння цих проблем і 
вжиття заходів для їх запобігання, виявлення та захисту потенційних жертв є 
важливим завданням для забезпечення безпеки та добробуту мігрантів. 

Саме тому, ЄС, активізувавши Директиву про тимчасовий захист (Директива 
2001/55/ЄС) та запустивши програми екстреної допомоги, які охоплюють основні 
потреби та пропонують допомогу на кордонах ЄС, негайно втрутився, щоб допомогти 
цивільним особам, які постраждали від війни в Україні. Єврокомісія висунула 
оперативні керівні принципи для підтримки держав-членів у застосуванні директиви, 
разом зі спеціальними розділами про дітей, неповнолітніх без супроводу та торгівлю 
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людьми. Комісія наполегливо заохочує держави-члени запровадити адекватні 
запобіжні заходи для осіб, які рятуються від агресії росії проти України. Вони містять 
надання інформації про ризики торгівлі людьми, підвищення обізнаності серед 
провідних фахівців, які можуть вступити в контакт з потенційними жертвами, 
навчання та інструкції, надані відповідним правоохоронним та прикордонним 
органам, а також вдосконалення раннього виявлення, допомоги та підтримки жертв. 
Комісія підкреслює, що захист дітей-мігрантів, які прибувають з України, є головним 
пріоритетом для ЄС. Спільний план боротьби з торгівлею людьми, заснований на 
стратегії ЄС щодо протидії торгівлі людьми (2021–2025), спрямований на вирішення 
питань, пов'язаних з ризиками торгівлі людьми, та забезпечування підтримки 
потенційних жертв.  

Отже, Європейський Союз вживає різноманітні заходи для боротьби з явищами 
торгівлі людьми і експлуатації мігрантів. Безумовно це і формування відповідного 
законодавства, згадувана нами Директива про боротьбу з торгівлею людьми, яка 
встановлює мінімальні стандарти для протидії торгівлі людьми та захисту жертв. Ця 
директива передбачає криміналізацію торгівлі людьми, покращення співпраці між 
правоохоронними органами та підтримку жертв. Це і поліцейське співробітництво та 
юридична допомога, адже ЄС підтримує співробітництво між правоохоронними 
органами країн-членів для розслідування та припинення торгівлі людьми. В рамках 
Європолу створена спеціальна одиниця, яка займається боротьбою з торгівлею 
людьми та координує оперативні заходи між країнами-членами. ЄС також сприяє 
наданню юридичної допомоги жертвам торгівлі людьми. Не останнє місце посідає 
профілактика та освіта – ЄС акцентує на профілактичних заходах та освіті, 
спрямованих на попередження та свідоме усвідомлення ризиків торгівлі людьми. Це 
передбачає інформаційні кампанії, тренінги для фахівців, освітні програми для дітей 
та молоді, які навчають про можливі небезпеки та шляхи захисту. На особливу увагу 
заслуговує захист жертв – ЄС надає фінансову підтримку для розширення мережі 
установ та служб, що надають допомогу жертвам торгівлі людьми, зокрема створення 
притулків, надання медичної та психологічної допомоги, правової підтримки та 
реінтеграційні програми. Ці заходи спрямовані на попередження, виявлення, 
притягнення до відповідальності та захист потенційних жертв торгівлі людьми та 
експлуатації мігрантів. Проте, проблема торгівлі людьми залишається складною, і 
необхідно постійно зміцнювати зусилля для ефективної боротьби з цим явищем. 
Заходи, яких ЄС вживає для боротьби з торгівлею людьми та експлуатацією мігрантів, 
є важливими і спрямовані на протидію цим серйозним проблемам. Однак, 
ефективність цих заходів може бути предметом дебатів і залежить від різних 
факторів.  
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До категорії внутрішньо переміщених осіб в Україні належать як громадяни 

України, так і іноземці  і особи без громадянства  які були змушені залишити чи 
покинути своє місце проживання  з метою уникнення негативних наслідків  чи через 
збройний конфлікт, чи через тимчасову окупацію або ж через повсюдний появ 
насильства, а також порушення прав людини. Внутрішньо переміщеними особами 
вважаються також особи, які змушені були залишити своє місце проживання у зв’язку 
з надзвичайними ситуаціями природного чи техногенного характеру. 

Кожна  внутрішньо переміщена особа має право на отримання довідки про 
статус внутрішньо переміщеної особи. Всіх внутрішньо переміщених осіб беруть на 
облік за новим місцем фактичного проживання. 

Кожному громадянину України, іноземцю чи особі без громадянства які 
переселилися з тимчасово окупованих територій  гарантується дотримання в 
повному обсязі їх прав і свобод відповідно до Закону України «Про забезпечення прав 
і свобод внутрішньо переміщених осіб» [1]. 

З метою обліку всіх внутрішньо переміщених осіб в Україні було створено єдину 
інформаційну базу.  Відповідальність про забезпечення формування, а також ведення 
Єдиної інформаційної бази покладено на Центральний орган виконавчої влади, що 
має забезпечити реалізацію державної політики в сферах соціального обслуговування 
населення, соціального захисту, з питань сім’ї та дітей, волонтерської діяльності, 
оздоровлення та відпочинку дітей, та захисту прав депортованих осіб за 
національною ознакою, які повернулися в Україну. 

Кожній внутрішньо переміщеній особі, відповідно до законодавства України 
гарантується право на оформлення документів, що посвідчують особу та 
підтверджують її спеціальний статус. Україна як держава вживає всі заходи, які 
націлені на розв’язання проблем, що стосуються соціального захисту та всіх 
соціальних виплат внутрішньо переміщеним особам [2, с.5]. 

Держава гарантує внутрішньо переміщеним особам право на зайнятість, 
загальнообов’язкове  державне соціальне страхування, пенсійне забезпечення, 
соціальні послуги, загальнообов’язкове державне соціальне страхування  на випадок 
безробіття, у зв’язку з втратою працездатності, від нещасного випадку на 
виробництві та професійного захворювання, на освіту тощо. Крім того з боку держави 
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